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ΕΝΟΤΗΤΑ 10  

Στον πιο κάτω πίνακα παρουσιάζονται οι δείκτες επιτυχίας και επάρκειας που αντιστοιχούν στην Ενότητα 10.  

ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ ΔΕΙΚΤΕΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ    ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΕΣ 
ΓΝΩΣΕΙΣ 

ΝΕΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ    

Οι µαθητές και οι µαθήτριες να είναι 
σε θέση να: 

Ο/Η εκπαιδευτικός αναπτύσσει 
δραστηριότητες, ώστε οι µαθητές και 
οι µαθήτριες να είναι σε θέση να: 

  

Κύκλος  
4.(Γ3.7) Αναγνωρίζουν, ονοµάζουν 
και περιγράφουν τα βασικά στοιχεία 
και ιδιότητες του κύκλου. 
 

4.1 Διερευνούν τα βασικά στοιχεία 
του κύκλου (ακτίνα, κέντρο, 
διάµετρος, σχέση µεταξύ ακτίνας και 
διαµέτρου). 

 ü Στοιχεία και ιδιότητες του 
κύκλου 

6.(Μ4.5) Υπολογίζουν την 
περιφέρεια του κύκλου µε διάφορα 
µέσα και λογισµικά. 
 

6.1 Διερευνούν τον λόγο µεταξύ της 
περιφέρειας και της διαµέτρου του 
κύκλου. 

6.2 Υπολογίζουν την περιφέρεια του 
κύκλου µε δοσµένη ακτίνα και την 
περιφέρεια µικτόγραµµων σχηµάτων. 

 ü Λόγος περιφέρειας και 
διαµέτρου του κύκλου 

ü Περιφέρεια κύκλου 
ü Περιφέρεια µικτόγραµµων 

σχηµάτων 

7.(Μ4.7) Επιλύουν προβλήµατα που 
εµπεριέχουν σχέσεις µεταξύ 
ακτίνας, διαµέτρου και περιφέρειας 
κύκλου. 

Στην Στ’ τάξη γίνεται εισαγωγή των 
δεικτών Μ4.7 και Μ4.10. Η 
διδασκαλία τους είναι απαραίτητη και 
αποτελεί προϋπόθεση για την 
επίτευξη των δεικτών αυτών στην Α’ 
Γυµνασίου ή σε επόµενες τάξεις. 
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Μετασχηµατισµοί  
15.(Γ4.17) Περιγράφουν και 
εκτελούν µετασχηµατισµούς 
(περιστροφή υπό συγκεκριµένη 
γωνία, µεταφορά, ανάκλαση ως προς 
έναν ή περισσότερους άξονες) 
δισδιάστατων και τρισδιάστατων 
σχηµάτων. 
 
14.(Γ4.16) Κατασκευάζουν 
πολύγωνα και σχέδια µε πολλούς 
άξονες συµµετρίας ή σχήµατα που 
είναι συµµετρικά ως προς ένα σηµείο. 
 
 

15.2 Κάνουν παράλληλη µεταφορά 
ενός σχήµατος µε βάση οδηγίες. 

 

 

 

14.1 Κατασκευάζουν σχήµατα που 
είναι συµµετρικά ως προς οριζόντιο 
άξονα, κατακόρυφο άξονα ή µε 
περισσότερους από έναν άξονες. 

 

ü Μεταφορά 
σχηµάτων µε 
καθορισµένες θέσεις στο 
ορθοκανονικό σύστηµα 
αξόνων.  
ü Ιδιότητες 
συµµετρικών σχηµάτων.  

ü Περιγραφή και 
εκτέλεση µεταφοράς σχήµατος 
µε βάση οδηγίες.  
ü  Αναγνώριση και 
κατασκευή σχηµάτων που είναι 
συµµετρικά ως προς οριζόντιο 
άξονα, κατακόρυφο άξονα ή µε 
περισσότερους από έναν 
άξονες. 
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 

Μάθηµα Σελίδες Θέµα 
Ενδεικτικός αριθµός 
διδακτικών περιόδων 

1 37 - 40 Στοιχεία του κύκλου  3 

2 41 - 45 Μήκος κύκλου – Περίµετρος 
µικτόγραµµων σχηµάτων   3 

3 46 - 48 Διατεταγµένα ζεύγη 2 

4 49 - 52 Μετασχηµατισµοί – Μεταφορά  3 

5 53 - 58 Μετασχηµατισµοί – Συµµετρία  4 
Συνολικός αριθµός διδακτικών περιόδων ενότητας 15 

ΣΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 

Μάθηµα 1  (σελίδες 38 – 40) 

Μαθηµατικά στον κόσµο (σελ. 37): 

Στόχος του κειµένου είναι να συζητήσουν τα παιδιά ότι στην καθηµερινή ζωή 

χρησιµοποιούµε έννοιες της γεωµετρίας, όπως η ακτίνα και το κέντρο, για να ορίσουµε 

την περιοχή γύρω από ένα σηµείο. Μέσα από το παράδειγµα του εστιατορίου, τα παιδιά 

επισηµαίνουν ότι όλες οι τοποθεσίες που βρίσκονται στην ίδια απόσταση από ένα σταθερό 

σηµείο σχηµατίζουν έναν κύκλο. Οι διαφορετικές αποστάσεις δηµιουργούν διαφορετικές 

ζώνες. Παράλληλα, τα παιδιά αντιλαµβάνονται ότι η απόσταση από το εστιατόριο 

επηρεάζει το κόστος παράδοσης. Πριν παραγγείλει ο/η καταναλωτής, χρειάζεται να 

γνωρίζει την απόσταση του σπιτιού του από το εστιατόριο, ώστε να βρει τη ζώνη στην 

οποία ανήκει.  Με αυτόν τον τρόπο θα µπορέσει να υπολογίσει το κόστος παράδοσης. 

 

Διερεύνηση (σελ. 38): 

Στη διερεύνηση τα παιδιά αναµένεται να εντοπίσουν τη σχέση που συνδέει τη διάµετρο µε 

την ακτίνα ενός κύκλου: ο λόγος της διαµέτρου προς την ακτίνα ενός κύκλου είναι 

σταθερός και ισούται µε 2. Δηλαδή, κάθε διάµετρος ενός κύκλου έχει διπλάσιο µήκος από 

την ακτίνα του κύκλου αυτού. 
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H διερεύνηση των στοιχείων του κύκλου είναι δυνατόν να γίνει ψηφιακά µέσω της 

πλατφόρµας Geogebra στον πιο κάτω σύνδεσµο: 

https://www.geogebra.org/m/ndvuhkma 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Στο ερώτηµα (α), τα παιδιά αναµένεται να αναφέρουν ότι η ακτίνα ενός κύκλου είναι το 

ευθύγραµµο τµήµα που ξεκινά από το κέντρο Κ του κύκλου και καταλήγει στην περιφέρεια 

του κύκλου. Σύροντας το σηµείο Γ στον κύκλο, τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν ότι 

ένας κύκλος έχει άπειρες ακτίνες και ότι όλες οι ακτίνες του κύκλου έχουν το ίδιο µήκος. 

Στο ερώτηµα (β), τα παιδιά αναµένεται να αναφέρουν ότι η διάµετρος ενός κύκλου είναι 

το ευθύγραµµο τµήµα που έχει τα άκρα του πάνω στον κύκλο και περνά από το κέντρο 

του κύκλου. Σύροντας το σηµείο Α στον κύκλο, τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν ότι 

ένας κύκλος έχει άπειρες διαµέτρους και ότι όλες οι διάµετροι του κύκλου έχουν το ίδιο 

µήκος. 

Στο ερώτηµα (γ), τα παιδιά καλούνται να σύρουν το σηµείο Δ ώστε να µεταβάλουν το 

µέγεθος της ακτίνας του κύκλου, δηµιουργώντας έτσι διαφορετικούς κύκλους και να 

καταγράψουν τις µετρήσεις στον πίνακα. Αφού καταγράψουν το µήκος της ακτίνας και της 

διαµέτρου κάθε κύκλου, το εφαρµογίδιο υπολογίζει αυτόµατα το πηλίκο της διαµέτρου διά 

την ακτίνα του κάθε κύκλου (τελευταία στήλη του πίνακα). 

https://www.geogebra.org/m/ndvuhkma
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Παρατηρώντας τις µετρήσεις στον πίνακα, τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν ότι 

κάθε διάµετρος του κύκλου έχει µήκος διπλάσιο από την ακτίνα του κύκλου. 

 
 

Αναστοχασµός (σελ. 40): 

Τα παιδιά αναµένεται να αναφέρουν ότι ένας κύκλος έχει άπειρες ακτίνες και άπειρες 

διαµέτρους. Αυτό συµβαίνει, γιατί ένας κύκλος αποτελείται από άπειρα σηµεία στην 

περιφέρειά του. Από το κέντρο του, είναι δυνατόν να ενώσουµε καθένα από αυτά τα σηµεία 

και να σχηµατίσουµε µία ακτίνα, άρα υπάρχουν άπειρες ακτίνες. Επίσης, από το κέντρο 

περνούν άπειρες ευθείες προς διαφορετικές κατευθύνσεις και καθεµία από αυτές είναι 

µία διάµετρος. Εποµένως υπάρχουν και άπειρες διάµετροι.  
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Δραστηριότητα 1.3. (σελ. 40): 

Τα παιδιά αναµένεται να εργαστούν µε τον ακόλουθο τρόπο: 

 

 

 

 

 

 

 

Γνωρίζουµε ότι η ακτίνα του κύκλου έχει µήκος 2 cm και η διάµετρος του κύκλου έχει 

µήκος 4 cm. Η διάµετρος του κύκλου ισούται µε την πλευρά του τετραγώνου. 

Άρα,  

𝛢𝛣 = 𝛣𝛤 = 𝛥𝛤 = 𝛢𝛥 = 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	𝜅ύ𝜅𝜆𝜊𝜐 = 4	𝑐𝑚 

 

𝛱𝜀𝜌ί𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	!"#$ = 4 ∙ 4 = 16	𝑐𝑚 
𝛦𝜇𝛽𝛼𝛿ό𝜈!"#$ = 4 ∙ 4 = 16	𝑐𝑚% 

 

Μάθηµα 2  (σελίδες 41 – 45) 

Διερεύνηση (σελ. 41-42): 

Στο ερώτηµα (α), τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν ότι ο λόγος του µήκους του 

κύκλου προς το µήκος της διαµέτρου του είναι σταθερός(σταθερά 𝜋 ≅ 3,14). Επιπλέον, 

αναµένεται να επισηµάνουν ότι, αν γνωρίζουµε το µήκος της διαµέτρου ενός κύκλου, είναι 

δυνατόν να υπολογίσουµε το µήκος του κύκλου, πολλαπλασιάζοντας το µήκος της 

διαµέτρου µε τη σταθερά 𝜋 ≅ 3,14. Τονίζεται ότι ο τύπος αυτός δίνει το µήκος του κύκλου 

κατά προσέγγιση, λόγω του 𝜋, για αυτό και στους υπολογισµούς χρησιµοποιείται το 

σύµβολο ≅  αντί του =. Πολλές φορές το µήκος εκφράζεται σε σχέση µε το 𝜋. Η 

αντικατάσταση γίνεται στο τέλος. 

2 cm 2 cm 
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Στο ερώτηµα (β) τα παιδιά αναµένεται να απαντήσουν ότι, για να υπολογίσουµε το µήκος 

ενός κύκλου (περιφέρεια), πολλαπλασιάζουµε τον αριθµό 𝜋 ≅	3,14 είτε µε τη διάµετρο 

του κύκλου είτε µε το διπλάσιο της ακτίνας. Και οι δύο τρόποι δίνουν το ίδιο αποτέλεσµα, 

γιατί η διάµετρος είναι διπλάσια από την ακτίνα. 

 

H διερεύνηση του µήκους κύκλου είναι δυνατόν να γίνει ψηφιακά µέσω της πλατφόρµας 

Geogebra στον πιο κάτω σύνδεσµο: 

https://www.geogebra.org/m/j6xvba4s 

 

Στο ερώτηµα (α), τα παιδιά καλούνται να σύρουν το Σηµείο Δ ώστε να µεταβάλουν το 

µέγεθος του κύκλου και να καταγράψουν τις µετρήσεις στον πίνακα. Αφού καταγράψουν 

το µήκος της διαµέτρου και το µήκος του κύκλου σε κάθε περίπτωση, το εφαρµογίδιο 

υπολογίζει αυτόµατα το πηλίκο του µήκους του κύκλου διά το µήκος της διαµέτρου του 

(τελευταία στήλη του πίνακα). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.geogebra.org/m/j6xvba4s
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Στο ερώτηµα (β), τα παιδιά παρατηρώντας τις µετρήσεις στον πίνακα, αναµένεται να 

γράψουν ότι ο λόγος του µήκους του κύκλου προς το µήκος της διαµέτρου του είναι πάντα 

σταθερός και ισούται κατά προσέγγιση µε 3,14. Αυτή η σταθερά συµβολίζεται µε το γράµµα 

𝜋. 

Στο ερώτηµα (γ), τα παιδιά αναµένεται να γράψουν ότι για να υπολογίσουµε το µήκος ενός 

κύκλου όταν γνωρίζουµε το µήκος της διαµέτρου του, µπορούµε να πολλαπλασιάσουµε το 

µήκος της διαµέτρου επί το 3,14. 
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Δραστηριότητα 2.1. (σελ. 45): 

(α) Για να βρούµε το µήκος του ηµικυκλίου ΓΔ, υπολογίζουµε αρχικά το µήκος ολόκληρου 

του κύκλου.  

𝛤 = 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	. 𝜋 = 6𝜋 ≅ 18,84 m  

Στη συνέχεια, υπολογίζουµε το µήκος του ηµικυκλίου, διαιρώντας διά 2.  

𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜂𝜇𝜄𝜅𝜐𝜅𝜆ί𝜊𝜐	𝛤𝛥 ≅ 18,84	 ÷ 2 ≅ 9,42	𝑚 

 

(β)  

(i) Το σχήµα είναι µικτόγραµµο και αποτελείται από ένα ηµικύκλιο και ένα ευθύγραµµο 

τµήµα µε µήκος 7 m.  

Για να βρούµε το µήκος του ηµικυκλίου, υπολογίζουµε αρχικά το µήκος ολόκληρου του 

κύκλου µε διάµετρο 7 m.  

𝛤 = 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	. 𝜋 = 7𝜋 ≅ 21,98	𝑚  

Στη συνέχεια, υπολογίζουµε το µήκος του ηµικυκλίου, διαιρώντας διά 2.  

𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜂𝜇𝜄𝜅𝜐𝜅𝜆ί𝜊𝜐 ≅ 21,98	 ÷ 2 ≅ 10,99	𝑚 

Άρα, 𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜎𝜒ή𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍 ≅ 10,99 + 7 ≅ 17,99	𝑚.  

 

(i) Το σχήµα είναι µικτόγραµµο και αποτελείται από δύο ηµικύκλια και δύο ευθύγραµµα 

τµήµατα µε µήκος 15 m.  

Το µήκος των δύο ηµικυκλίων ισούται µε το µήκος ενός κύκλου µε διάµετρο 6 m.  

𝛤 = 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	. 𝜋 = 6𝜋 ≅ 18,84	𝑚  

Άρα, 𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜎𝜒ή𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍 ≅ 18,84 + 15	 + 15 ≅ 48,84	𝑚. 

 

 

Μάθηµα 3  (σελίδες 46 – 48) 

Μαθηµατικά στον κόσµο (σελ. 46): 

Στόχος της δραστηριότητας είναι τα παιδιά να επισηµάνουν τη σηµασία της χρήσης 

συντεταγµένων (π.χ. Α1, Γ2) για τον προσδιορισµό της ακριβούς θέσης ενός ευρήµατος.  
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Αναστοχασµός (σελ. 48): 

Τα παιδιά αναµένεται να υπολογίσουν το µήκος και το πλάτος του ορθογωνίου, 

λαµβάνοντας υπόψη την απόστασή των κορυφών του από τον οριζόντιο και κατακόρυφο 

άξονα. Ενδεικτικά, για τον υπολογισµό του µήκους του ορθογωνίου, τα παιδιά αναµένεται 

να παρατηρήσουν ότι οι κορυφές Α και Β, έχουν την ίδια απόσταση από τον οριζόντιο 

άξονα. Οι αποστάσεις τους από τον κατακόρυφο άξονα είναι 1 και 6 µονάδες, αντίστοιχα.  

Άρα, το µήκος του ορθογωνίου είναι ίσο µε 5 µονάδες (6 − 1 = 5 µονάδες). Με ανάλογο 

τρόπο, για το πλάτος παρατηρούµε τις κορυφές Β και Γ, που έχουν την ίδια απόσταση από 

τον κατακόρυφο άξονα, ενώ οι αποστάσεις τους από τον οριζόντιο άξονα είναι 5 και 1 

µονάδα. Άρα, το πλάτος του ορθογωνίου είναι ίσο µε 4 µονάδες (5 − 1 = 4 µονάδες). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-Μάθηµα 4  (σελίδες 49 – 52) 

Διερεύνηση (σελ. 49): 

Τα παιδιά αναµένεται να επισηµάνουν ότι κατά τη µεταφορά του ευθύγραµµου τµήµατος 

ΓΔ κάθε σηµείο του, µετακινείται προς την ίδια κατεύθυνση και σε ίση απόσταση (2 

µονάδες αριστερά). Για ευκολία, χρησιµοποιούνται τα άκρα ενός του ευθύγραµµου 

τµήµατος. Οι συντεταγµένες του σηµείου Γ’ είναι Γ’ (2,5) και του σηµείου Δ’ είναι Δ’ (4, 

2). 
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H διερεύνηση του µετασχηµατισµού της µεταφοράς είναι δυνατόν να γίνει ψηφιακά µέσω 

της πλατφόρµας Geogebra στον πιο κάτω σύνδεσµο: 

https://www.geogebra.org/m/gk76nwub 

 

Το εφαρµογίδιο δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να µεταφέρουν το ευθύγραµµο τµήµα δεξιά 

ή αριστερά (κόκκινος δροµέας οριζόντια) και πάνω ή κάτω (µπλε δροµέας κατακόρυφα). 

Τα παιδιά καλούνται να µετακινήσουν τον κόκκινο δροµέα οριζόντια 2 µονάδες αριστερά, 

και να γράψουν τις συντεταγµένες των σηµείων Γ’ και Δ’. Τα παιδιά αναµένεται επίσης να 

παρατηρήσουν ότι το ευθύγραµµο τµήµα διατηρεί τη µορφή και το µέγεθός του αλλά 

αλλάζει θέση.  

 
 

Με τον ίδιο τρόπο, τα παιδιά είναι δυνατόν να διερευνήσουν ψηφιακά τη µεταφορά του 

τριγώνου ΑΒΓ που παρουσιάζεται στο Παράδειγµα 1 (σελ. 50) στον πιο κάτω σύνδεσµο: 

https://www.geogebra.org/m/vgvavvez 

 

https://www.geogebra.org/m/gk76nwub
https://www.geogebra.org/m/vgvavvez
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Το εφαρµογίδιο δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να µεταφέρουν το τρίγωνο ΑΒΓ δεξιά ή 

αριστερά (κόκκινος δροµέας οριζόντια) και πάνω ή κάτω (µπλε δροµέας κατακόρυφα). Τα 

παιδιά καλούνται να µετακινήσουν τον µπλε δροµέα 4 µονάδες προς τα κάτω, και να 

γράψουν τις συντεταγµένες των κορυφών του τριγώνου Α’Β’Γ’. Τα παιδιά αναµένεται 

επίσης να παρατηρήσουν ότι κατά τη µεταφορά το τρίγωνο διατηρεί τη µορφή και το 

µέγεθός του αλλά αλλάζει θέση.  
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Αναστοχασµός (σελ. 52): 

Το τρίγωνο Κ’Λ’Μ’ είναι δυνατόν να προκύψει από το τρίγωνο ΚΛΜ, µε δύο µεταφορές. 

Αρχικά, το σχήµα ΚΛΜ µεταφέρεται 5 µονάδες προς τα αριστερά. Στη συνέχεια, 

µεταφέρεται 2 µονάδες προς τα πάνω. Οι µεταφορές είναι δυνατόν να γίνουν και 

αντίστροφα, δηλαδή το σχήµα ΚΛΜ µεταφέρεται αρχικά 2 µονάδες προς τα πάνω και στη 

συνέχεια 5 µονάδες προς τα αριστερά.  

 

Δραστηριότητα 1.3. (σελ. 52): 

Για να δηµιουργήσει τον πίνακα, ο καλλιτέχνης επαναλάµβανε την ίδια εικόνα (µπλε πουλί 

και µπεζ πουλί), χρησιµοποιώντας µεταφορά πάνω ή/και κάτω, δεξιά ή/και αριστερά.  

 

 

Μάθηµα 5  (σελίδες 53 – 58) 

Τα Μαθηµατικά στον κόσµο (σελ. 53): 

Στόχος του κειµένου είναι να συζητήσουν τα παιδιά ότι η συµµετρία αποτελεί βασικό 

στοιχείο της αισθητικής και της οµορφιάς στη φύση και στο περιβάλλον. Μέσα από 

παραδείγµατα όπως το λουλούδι, η πεταλούδα και το φύλλο, οι µαθητές καλούνται να 

παρατηρήσουν ότι τα σχήµατα που έχουν άξονα συµµετρίας φαίνονται πιο «ισορροπηµένα» 

και ευχάριστα στο µάτι. Παράλληλα, η αντανάκλαση στο τοπίο της λίµνης δείχνει πώς η 

συµµετρία δηµιουργείται και στο φυσικό περιβάλλον, ενισχύοντας την αίσθηση αρµονίας.  

 

Διερεύνηση (σελ. 54): 

Τα παιδιά στα ερωτήµατα (α) και (β) σηµειώνουν την απόσταση των σηµείων Α, Β και Γ 

και των συµµετρικών τους Α’, Β’ και Γ’ από τον άξονα συµµετρίας. Καταλήγουν στο 

συµπέρασµα ότι στη συµµετρία ως προς άξονα, κάθε σηµείο και το συµµετρικό του 

απέχουν την ίδια απόσταση από τον άξονα συµµετρίας. Στη συµµετρία διατηρούνται τα 

σχήµατα και τα µεγέθη, ενώ αλλάζει µόνο η θέση και ο προσανατολισµός τους. 
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H διερεύνηση της συµµετρίας είναι δυνατόν να γίνει ψηφιακά µέσω της πλατφόρµας 

Geogebra στον πιο κάτω σύνδεσµο: https://www.geogebra.org/m/wrcenvuy 

 

Στο εφαρµογίδιο παρουσιάζεται το τρίγωνο ΑΒΓ (σελ. 54). Βάζοντας ✔ στο reflected y-

axis, παρουσιάζεται το συµµετρικό τρίγωνο Α’Β’Γ’ µε άξονα συµµετρίας τον κατακόρυφο 

άξονα. Τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν ότι οι κορυφές των δύο τριγώνων 

ισαπέχουν από τον άξονα συµµετρίας.  

 

 
Στη συνέχεια, βάζοντας ✔ στο reflected x-axis, παρουσιάζεται το συµµετρικό τρίγωνο 

Α’Β’Γ’, µε άξονα συµµετρίας τον οριζόντιο άξονα. Τα παιδιά αναµένεται να παρατηρήσουν 

ότι και σε αυτή την περίπτωση οι κορυφές των δύο τριγώνων ισαπέχουν από τον άξονα 

συµµετρίας.  

 

 

 

 

 

 

 

https://www.geogebra.org/m/wrcenvuy
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Επιπρόσθετα, είναι δυνατόν να αξιοποιηθεί η πιο κάτω δραστηριότητα της πλατφόρµας 

Geogebra στον πιο κάτω σύνδεσµο: 

https://www.geogebra.org/m/nctxfspp 

 

 
Τα παιδιά καλούνται να υπολογίσουν την απόσταση των σηµείων από τον άξονα 

συµµετρίας και να παρατηρήσουν ότι η απόσταση κάθε κορυφής του τριγώνου ΑΒΓ από 

τον άξονα συµµετρίας είναι ίση µε την απόσταση της εικόνας της από τον άξονα 

συµµετρίας. 

Επιπρόσθετα, τα παιδιά σύροντας τις κορυφές του σχήµατος ΑΒΓ σε διαφορετικές θέσεις, 

αναµένεται να παρατηρήσουν ότι οι αποστάσεις των κορυφών του σχήµατος από τον άξονα 

συµµετρίας είναι πάντα ίσες µε τις αποστάσεις των κορυφών της εικόνας του από τον 

άξονα συµµετρίας. 

 

Δραστηριότητα 1.3. (σελ. 57): 

Η κορυφή Α έχει συντεταγµένες Α (1, 4). Εφόσον το τρίγωνο Α’Β’Γ’ είναι συµµετρικό του 

ΑΒΓ ως προς τον κατακόρυφο άξονα, η συµµετρική κορυφή Α’ θα έχει την ίδια απόσταση 

από τον άξονα των x  και την ίδια απόσταση από τον άξονα των y. Άρα, το σηµείο Α’ έχει 

συντεταγµένες Α’(-1, 4). 

https://www.geogebra.org/m/nctxfspp
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Με τον ίδιο τρόπο, το σηµείο Β’ έχει συντεταγµένες Β’(-5, 0) και το σηµείο Γ’ έχει 

συντεταγµένες Γ’(-2, -1). Άρα, οι συντεταγµένες των κορυφών του τριγώνου Α’Β’Γ’ είναι: 

Α’(-1, 4), Β’(-5, 0), Γ’(-2, -1). 

 

Δραστηριότητα 1.4. (σελ. 58): 

Για να προκύψει το τραπέζιο Β από το τραπέζιο Α, χρειάζεται να γίνουν τουλάχιστον δύο 

µετασχηµατισµοί. Αρχικά, κάθε κορυφή του σχήµατος Α µεταφέρεται 3 µονάδες προς τα 

πάνω και στη συνέχεια κατασκευάζεται το συµµετρικό του σχήµα µε άξονα συµµετρίας τον 

κατακόρυφο άξονα. Οι µετασχηµατισµοί είναι δυνατόν να γίνουν και αντίστροφα: να 

κατασκευαστεί το συµµετρικό του σχήµατος Α µε άξονα συµµετρίας τον κατακόρυφο άξονα 

και στη συνέχεια να µεταφερθεί 3 µονάδες προς τα πάνω.   

 

Αναστοχασµός (σελ. 58): 

Ο άξονας συµµετρίας είναι µια ευθεία γραµµή που χωρίζει ένα σχήµα σε δύο µέρη, τα 

οποία είναι συµµετρικά το ένα ως προς το άλλο. Αν διπλωθεί το σχήµα κατά µήκος αυτής 

της ευθείας, τα δύο µέρη συµπίπτουν. Αν διπλωθεί ένα ορθογώνιο κατά µήκος της 

διαγωνίου του, τα δύο µέρη δεν ταυτίζονται. Το ορθογώνιο έχει µόνο δύο άξονες 

συµµετρίας, έναν οριζόντιο και έναν κατακόρυφο. Στην ειδική περίπτωση που το 

ορθογώνιο είναι τετράγωνο, τότε οι διαγώνιοί του είναι άξονες συµµετρίας, καθώς 

χωρίζουν το σχήµα σε δύο ίσα ορθογώνια τρίγωνα που ταυτίζονται κατά την αναδίπλωση.   
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Επιπρόσθετες δραστηριότητες  (σελίδες 40 – 46) 

Δραστηριότητα 4 (σελ. 61): 

Τα παιδιά αναµένεται να εργαστούν µε τον ακόλουθο τρόπο: 

(α) Το σχήµα είναι µικτόγραµµο και αποτελείται από µία καµπύλη γραµµή ίση µε το &
'
 του 

µήκους ενός κύκλου µε ακτίνα 6 cm και δύο ευθύγραµµα τµήµατα µε µήκος 6 cm το 

καθένα.  

Για να βρούµε το µήκος της καµπύλης γραµµής, υπολογίζουµε αρχικά το µήκος ολόκληρου 

του κύκλου µε ακτίνα 6 cm .  

𝛤 = 	2	𝜋𝑅 = 12𝜋  

Στη συνέχεια, υπολογίζουµε το µήκος της καµπύλης γραµµής, διαιρώντας διά 4.  

𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜅𝛼𝜇𝜋ύ𝜆𝜂𝜍	𝛾𝜌𝛼𝜇𝜇ή𝜍 = 12𝜋 ÷ 4 = 3𝜋 ≅ 	9,42	cm 

Άρα, Περίµετρος	σχήµατος	≅ 	6	 + 	6	 + 	9,42 

																																							≅	21,42	cm	

 

(β) Το σχήµα είναι µικτόγραµµο και αποτελείται από ένα ηµικύκλιο, ένα ευθύγραµµο τµήµα 

µε µήκος 8 m και δύο ευθύγραµµα τµήµατα µε µήκος 10m.  

Για να βρούµε το µήκος του ηµικυκλίου, υπολογίζουµε αρχικά το µήκος ολόκληρου του 

κύκλου µε διάµετρο 8 m.  

𝛤 = 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	. 𝜋 = 8𝜋 ≅ 25,12	𝑚  

Στη συνέχεια, υπολογίζουµε το µήκος του ηµικυκλίου, διαιρώντας διά 2.  

𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜂𝜇𝜄𝜅𝜐𝜅𝜆ί𝜊𝜐 ≅ 25,12 ÷ 2 ≅ 12,56	𝑚 

Άρα, 𝛱𝜀𝜌ί𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍	𝜎𝜒ή𝜇𝛼𝜏𝜊𝜍 ≅ 12,56 + 8 + 10 + 10 ≅ 40,56	𝑚.  

 

 

Δραστηριότητα 5 (σελ. 61): 

Τα παιδιά αναµένεται να εργαστούν µε τον ακόλουθο τρόπο: 

Αν ένας τροχός µε διάµετρο 120 m γυρίσει µια φορά, θα καλύψει απόσταση ίση µε το µήκος 

του συγκεκριµένου κύκλου. Δηλαδή: 
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𝛤 = 𝜋 ∙ 𝛥𝜄ά𝜇𝜀𝜏𝜌𝜊𝜍 

𝛤 = 120 𝜋  ≅ 120 ∙ 3,14 ≅ 376,8 𝑚  

Άρα, ένα βαγόνι στη ρόδα London Eye, ύστερα από µία πλήρη περιστροφή του, καλύπτει 

απόσταση κατά προσέγγιση ίση µε 376,8 m.  

 

Δραστηριότητα 6 (σελ. 62): 

Η πισίνα είναι ένα µικτόγραµµο σχήµα, που αποτελείται από µία καµπύλη γραµµή ίση µε 

τα (
'
 του µήκους ενός κύκλου µε ακτίνα 5 m και δύο ευθύγραµµα τµήµατα µε µήκος 5 m το 

καθένα.  

Για να βρούµε το µήκος της καµπύλης γραµµής, υπολογίζουµε αρχικά το µήκος ολόκληρου 

του κύκλου µε ακτίνα 5 m .  

𝛤 = 	2	𝜋𝑅 = 10𝜋  

Στη συνέχεια, υπολογίζουµε τα µήκος της καµπύλης γραµµής, υπολογίζοντας τα  (
'
 του 

µήκους του κύκλου.  

𝛭ή𝜅𝜊𝜍	𝜅𝛼𝜇𝜋ύ𝜆𝜂𝜍	𝛾𝜌𝛼𝜇𝜇ή𝜍 =
3
4
	 ∙ 10𝜋 =

30
4
π	 ≅ 	23,55	m 

 

Άρα, Περίµετρος	πισίνας	≅ 	23,55	 + 	5	 + 	5 

																																							≅	33,55	m	

 

Δραστηριότητα 8 (σελ. 63): 

(a) Για να είναι το σχήµα Β συµµετρικό του σχήµατος Α ως προς τον κατακόρυφο άξονα, 

πρέπει κάθε σηµείο του σχήµατος Β και το συµµετρικό του σηµείο στο σχήµα Α να απέχουν 

την ίδια απόσταση από τον κατακόρυφο άξονα. Παρατηρώντας τις κορυφές των δύο 

σχηµάτων παρατηρούµε ότι αυτό ισχύει για όλες τις κορυφές, άρα τα δύο σχήµατα είναι 

συµµετρικά. 
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(β) Στην περίπτωση αυτή το σχήµα Β δεν είναι συµµετρικό του σχήµατος Α ως προς τον 

οριζόντιο άξονα, γιατί κάθε σηµείο του σχήµατος Α και το συµµετρικό του σηµείο στο 

σχήµα Β, δεν απέχουν την ίδια απόσταση από τον άξονα συµµετρίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 9 (σελ. 64): 

Το ορθογώνιο Α’Β’Γ’Δ’ είναι δυνατόν να προκύψει από δύο µεταφορές. Αρχικά, κάθε 

κορυφή του σχήµατος µεταφέρεται 10 µονάδες αριστερά και στη συνέχεια 4 µονάδες προς 

τα πάνω. Οι µετασχηµατισµοί είναι δυνατόν να γίνουν και αντίστροφα.  

 

Δραστηριότητα 10 (σελ. 64): 

Το ορθογώνιο Α’Β΄Γ΄Δ΄ προκύπτει από µεταφορά του ορθογωνίου ΑΒΓΔ, δηλαδή όλα 

τα σηµεία του αρχικού σχήµατος µετακινούνται στην ίδια κατεύθυνση και την ίδια 

απόσταση. Παρατηρούµε ότι το σηµείο Β έχει συντεταγµένες (5, 4), ενώ το Β’ βρίσκεται 

στο (0, 0). Αυτό σηµαίνει ότι για να µεταφερθεί το σηµείο Β στο Β΄ µετακινείται 5 µονάδες 

αριστερά και 4 µονάδες προς τα κάτω. Επειδή η µεταφορά είναι ίδια για όλα τα σηµεία, 

εφαρµόζουµε την ίδια αλλαγή και στις υπόλοιπες κορυφές του ορθογωνίου. Το σηµείο Α(2, 

4) µετακινείται 5 µονάδες προς τα αριστερά και 4 µονάδες προς τα κάτω και γίνεται Α΄(-

3, 0). Το σηµείο Γ(5, 0) µετακινείται επίσης 5 µονάδες προς τα αριστερά και 4 µονάδες 

προς τα κάτω και γίνεται Γ΄(0, -4). Αντίστοιχα, το σηµείο Δ (2, 0) µετακινείται µε τον 

ίδιο τρόπο και γίνεται Δ΄(-3, -4). Έτσι, οι συντεταγµένες των κορυφών του νέου 

ορθογωνίου είναι Α΄(-3, 0), Β΄(0, 0), Γ΄(0, -4) και Δ΄(-3, -4).ζ 

4 µονάδες 

2 µονάδες 


